




 

3 

 

 

                

1. Опис навчальної дисципліни 

 

Найменування 

показників  

Галузь знань, спеціальність, 

спеціалізація, рівень вищої 

освіти 

Характеристика навчальної 

дисципліни 

денна форма 

навчання 

заочна форма 

навчання 

Загальна кількість: 

кредитів  – 4 

 

годин – 120 

 

змістових модулів – 2 

 

 

Галузь знань 

03 Гуманітарні науки 

 (шифр і назва) 

 

Спеціальність  

032 Історія та археологія 

(код і назва) 

 

 

Спеціалізації: 

_____________ 

(назва) 

 

Рівень вищої освіти: 

Другий (магістерський) 

Обов’язкова 

Рік підготовки: 

1-й 1-й 

Семестр 

1-й 1-й 

Лекції 

20  год. 8 год. 

Практичні, семінарські 

20 год. 4 год. 

Лабораторні 

 – год. – год. 

Самостійна робота 

80  год. 108 год. 

 

Форма підсумкового 

контролю:  

Залік 

 

 

 

2. Мета та завдання навчальної дисципліни 

У світовій історії етнічні процеси відігравали важливу роль. Вони впливали на глобальні 

соціальні, політичні, економічні процеси, створюючи культурно-специфічні форми етнічних 

спільнот.  

Сучасний етап розвитку, як багатовимірний соціокультурний процес потребує ретельного 

аналізу і об’єктивного висвітлення. 

Навчальна програма дисципліни «Сучасні етнічні процеси» складена відповідно до 

освітньо-професійної програми підготовки за другим (магістерським) рівнем вищої освіти 

спеціальності 032 Історія та археологія. На вивчення навчальної дисципліни відводиться 90 

годин, 3 кредити ЄКТС. 

Об’єкт дослідження – етнічні спільноти та форми їхньої взаємодії.  

Предмет курсу – еволюційний розвиток етносів, діахронні зв’язки, історичний розвиток 

етнічних спільнот, особливості трансформацій, міжетнічні та міжкультурні зв’язки. 

Мета курсу – підвищити рівень теоретичної і методологічної підготовки студентів з питань 

розвитку етнічних процесів, етногенезу, закономірностей еволюційного і трансформаційного 

розвитку етнічних спільнот в різні історичні періоди.   

Спецкурс передбачає вирішення наступних завдань: 

- Вивчення основних категорій “етнічний процес”, “етногенез”, “етнічна історія”. 

- З’ясування  основних форм етнічних колективів, їх просторову і часову домінантність. 

- Аналіз видів етнічних процесів (етноеволюційних, етнотрансформаційних) 
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- Поняття ентосоціальної структури і особливості її динаміки. 

- Виокремлення головних чинників етнічних процесів на різних історичних етапах. 

- Вивчення загальних рис сучасних етнічних процесів, етнічних процесів в різних регіонах 

Світу, в Україні.  

Процес вивчення дисципліни спрямований на формування елементів наступних 

компетентностей: 

Інтегральна компетентність: Здатність розв’язувати складні задачі дослідницького та/або 

інноваційного характеру в галузі історії та археології. 

а) загальних (ЗК):  

ЗК06. Здатність працювати в міжнародному контексті;  

ЗК08. Цінування та повага різноманітності та мультикультурності.  

       б) Спеціальних:  

СК02. Здатність здійснювати історичні й археологічні дослідження з визначеної тематики, в тому 

числі використовуючи методологічний інструментарій інших гуманітарних і соціальних наук.  

СК08. Здатність працювати в міжнародному контексті і реалізовувати спільні проєкти у сфері 

історії та/або археології з європейськими та євроатлантичними інституціями 

СК09. Здатність використовувати сучасні цифрові інструменти і технології для проведення 

досліджень та професійної діяльності у сфері історії та археології 

Програмні результати навчання (ПРН): 

У результаті вивчення навчальної дисципліни здобувач вищої освіти повинен знати: 

етнічні процеси, методику їх класифікації; типологію та різновидів етнічних процесів; 

етнокультурну варіативність форм ідентичностей; наукові підходи до визначення феномену 

етнічності; ознаки прояву етнічності та її визначення; загальні характеристики етногенезу, 

етногенетичних та культуро генетичних процесів, етнічної історії; комунікації та варіативність 

міжетнічних та міжкультурних зв’язків; природу міжетнічних конфліктів та їх упередження; 

особливості розвитку етнічних процесів на півдні України.  

У результаті вивчення даного курсу студент повинен вміти: 

застосовувати методологію і методи дослідження етнічних процесів; здійснювати 

моніторинг крос-культурних комунікацій у міжнаціональних взаєминах; застосовувати здобуті 

теоретичні знання, навички та вміння в практичної діяльності; обґрунтовано і логічно 

висловлювати свої думки, коментарі, пропозиції; впроваджувати в практику діючих програм 

місцевих органів влади методи прогнозування розвитку етнічних процесів, упередження 

можливих міжетнічних конфліктів. 

Дані результати вивчення курсу «Сучасні етнічні процеси» є невід’ємною складовою 

опанування наступних програмних результатів навчання (ПРН) освітньої програми «Історія та 

археологія» другого (магістерського) рівня вищої освіти за спеціальністю 032 «Історія та 

археологія» в Одеському національному університеті імені І. І. Мечникова: 

ПР01. Аналізувати теоретичні та методологічні проблеми сучасної історичної науки, 

критично оцінювати стан проблеми та результати останніх досліджень.  

ПР06. Здійснювати експертизу пам’яток історії, археології та культури з метою їх охорони 

та можливого подальшого використання. 

ПР08. Розширювати актуалізовану джерельну базу за рахунок введення до наукового обігу 

архівних джерел, опрацювання фондів музеїв, участі у наукових й археологічних експедиціях 

тощо. 

ПР10. Здійснювати професійну діяльність та експертне консультування з актуальних 

проблем історії та археології, міжкультурної комунікації, архівної, музейної та 

пам’яткоохоронної діяльності. 

ПР11. Актуалізувати набуті знання, вміння та навички під час професійної комунікації з 

представниками інших наук, а також з представниками органів державної влади, місцевого 

самоврядування та засобів масової інформації 
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3. Зміст навчальної дисципліни 

 

1. Змістовний модуль 1.Теоретико-методологічні проблеми аналізу етнічних процесів 

Тема 1. Етнічні процеси як предмет наукових досліджень.  
Етнос і проблеми його відтворення. Рівні та ієрархія етнічних спільнот. Етноси, 

етнографічні групи, діаспори.  

Поняття "етнічні процеси" і проблеми дослідження. Етнорасові процеси. Етнодемографічні 

процеси. Етномовні процеси. Етносоціальні процеси. Етнополітичні процеси. Стадії етнічних 

процесів. Проблеми вивчення етнічних процесів у вітчизняній літературі. 

Тема 2. Типологія етнічних процесів.  

Внутрішньоетнічні та міжетнічні процеси, етноеволюційні та етнотрансформаційні. 

Етногенез, як вид етнічного процесу. Етногенетичні концепції.  

Етнічна історія. Поняття «етногенез» та «етнічна історія». Етнічна територія.  

Типи етнічних процесів: етноеволюційні, етнотрансформаційні, етнороз’єднуючі, 

етнооб’єднуючі. 

Тема 3. Етнічна культура як динамічна система. 

Культура, як система. Динаміка культури. Поняття «етнічна культура». Культура, як засіб 

адаптації до природно-географічного та соціокультурного середовища. Вплив етносоціального 

та етнополітичного середовища на динаміку етнічної культури. «Акультурація», «метисизації». 

Історико-етнографічне районування світу. Поняття історико-етнографічної області, регіону, 

району.  

 Роль традиції у збереженні і трансляції культурної надбання.  

Тема 4. Проблеми трансляції етнічної культури. 

Поняття «традиція» в зарубіжній і вітчизняній історіографії. Закономірності 

функціонування та трансформації культурної традиції. Культура, як відображення етнічності. 

Стереотип в культурі і його функції. Інновації в культурі. Соціонормативні функції культурної 

традиції. Соціально-історична природа виникнення обрядів та ритуалів. Класифікація 

ритуальних форм (сакральні, профанні; календарні, сімейні, професійні, суспільно-політичні та 

ін.). Функції і завдання сучасних державних свят, традицій і обрядів.  
 

Змістовний модуль 2. Етноси та етнічні процеси в сучасному світі і в Україні 

Тема 5. Етнічні процеси в сучасному суспільстві. 

Чинники етнічних процесів: расові, демографічні, конфесійні. Поняття «раси» і «расова 

спільність», «етнорасова групи». Вплив расових чинників на сучасні етнічні процеси.  

Соціально-економічні, політичні чинники сучасних етнічних процесів. Мова, як символічне 

середовище етнічної культури, як етногенетичний чинник. Мова і етнічна консолідація. Етнічні 

та соціальні функції мов. Інтеграційні та дезінтеграційні процеси.  

Процес етнонаціогенезу. Урбанізація. Етнічна сегрегація в сучасному місті. Соціальні 

процеси в середині етнічних груп. Етнічні колективи, етнічні спільноти. Етнічні групи. Діаспора. 

мінорітальні, автохтонні етнічні групи і меншини.  

Етнічна ідентифікація. Ідентифікаційний процес. Соціальна та етнічна ідентичності. Етнос 

і етнічність. Національна свідомість і етнічна ідентичність, менталітет. Етноконсолідуючі та 

етнодиферинціюючи ознаки ідентичності. 

Тема 6. Етнічні процеси в Європі та Азії.  
Етнічні меншини та корінні народи Європи та Азії. Етнічне районування Європи і Азії. 

Етносоціальні, історико-демографічні і геополітичні процеси в Євразії. Етнічні міграції і етнічні 

процеси в країнах Західної та Східної Європи. Етноконфесійні спільності. Суперетноси. Мовна 

та антропологічна класифікація народів. Динаміка чисельності народів.  

Тема 7. Етнічні процеси в Африці. 

Етнічна історія континенту. Етнолінгвістична структура. Етнорасова структура. Сучасні 

етнічні спільності: господарсько-культурний розвиток. Багатоукладність. Синполітейні 

суспільства Африки. Конфесійна характеристика народів Африки. Світові релігії та первісні 
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вірування: проблеми взаємодії. Політичні та етнічні кордони. Особливості етнічних та 

міжетнічних процесів. Проблеми акультурації, вестернізації. 

Тема 8. Етнічні процеси в Австралії і Океанії.  
Корінні народи регіону та їх сучасний стан. Зміни в динаміці етнічних та етнорасових 

процесів. Формування сучасного етнічного складу населення. Етнічні процеси в Австралії: мовні, 

етносоціальні, етностатусні, демографічні. Особливості етнічних процесів в Океанії. Мовні 

процеси, як відображення процесу акультурації. Етноконфесійні процеси.  

Тема 9. Етнічні процеси в Північній та Південній Америці.  
Формування етнічного складу. Індіанське населення та особливості його расових, мовних, 

господарсько-культурних характеристик. Сучасні етнічні процеси в Північної Америці, в 

Латинської Америці, в Карибському регіоні. 

Тема 10. Сучасні етнічні процеси на півдні Україні. 

Історичні, економічні, політичні чинники у формування сучасного етнічного складу 

населення України. Географічне положення України. Динаміка зміни етнічного складу населення 

в ХХ столітті: співвідношення корінної і інонаціональної частини. Розселення українців на 

території України. 

Національні меншини в Україні. Межі етнографічних районів України. Розселення 

етнографічних і етнічних груп в регіонах України. Білоруси на українсько-білоруському 

пограниччі. Болгари півдня України. Гагаузи української частини Буджака. Греки 

причорноморських степів. Молдовани в регіонах України. Етнічна група росіян. Німці, вірмени, 

інші етнічні групи. Етнографічна територія Кримських татар. Основні принципи національної 

політики України. 

Міграції на півдні України як соціально-демографічний процес. Міграції планові, стихійні, 

внутрішні, зовнішні (міждержавні), постійні (незворотні) та тимчасові (зворотні). Роль локальних 

міграцій в етнічних процесах півдня України. 

Депортація українців в другій половині 40-х років – на початку 50-х рр. ХХ ст. на землі 

південної України. Розселення, проблеми господарсько-побутової адаптації, соціальної та 

культурної інтеграції. Міжетнічні і міжкультурні процеси в українсько-східнороманському 

порубіжжі. Транскультурація, акультурація, асиміляція. 

 

4. Структура навчальної дисципліни 

 

Назви змістових 

модулів і тем 

Кількість годин 

Денна форма Заочна форма 

Усього у тому числі Усього  у тому числі 

л п лаб інд ср л п лаб інд ср 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

Змістовний модуль 1. Теоретико-методологічні проблеми аналізу етнічних процесів 

Тема 1. Етнічні 

процеси як 

предмет наукових 

досліджень. 

10 2 2   6 12 2    10 

Тема 2. Типологія 

етнічних процесів. 

12 2 2   8 12 2 2   8 

Тема 3. Етнічна 

культура як 

динамічна система. 

12 2 2   8 12     12 

Тема 4. Проблеми 

трансляції етнічної 

культури. 

12 2 2   8 12 2    10 
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Змістовний модуль 2. Етноси та етнічні процеси в сучасному світі і в Україні 

 

Тема 5. Етнічні 

процеси в 

сучасному 

суспільстві. 

10 2 2   6 12     12 

Тема 6. Етнічні 

процеси в Європі 

та Азії. 

10 2 2   6 12     12 

Тема 7. Етнічні 

процеси в Африці. 

10 2 2   6 12     12 

Тема 8. Етнічні 

процеси в 

Австралії і Океанії. 

10 2 2   6 12     12 

Тема 9. Етнічні 

процеси в 

Північній та 

Південній 

Америці. 

10 2 2   6  12     12 

Тема 10. Сучасні 

етнічні процеси на 

півдні Україні. 

24 2 2   20 12 2 2   8 

Усього годин 
120 20 20   80 120 8 4   10

8 

 

 

5. Теми семінарських занять 

Навчальним планом не передбачені 
 

 

6. Теми практичних  занять 

 

 

№ з/п Назва теми Кількість годин 

1. Тема 1. Етнічні процеси як предмет наукових досліджень. 2 

2. Тема  2. Проблеми типології етнічних процесів. 2 

3. Тема 3. Етнічна культура як динамічна система. 2 

4. Тема 4. Проблеми трансляції етнічної культури. 2 

5. Тема 5. Етнічні процеси в сучасному суспільстві 2 

6. Тема 6. Етнічні процеси в Європі та Азії. 2 

7. Тема 7. Етнічні процеси в Африці. 2 

8. Тема 8. Етнічні процеси в Австралії і Океанії. 2 

9 Тема 9. Етнічні процеси в Північній та Південній Америці. 2 

10. Тема 10. Сучасні етнічні процеси на півдні Україні. 2 

  Разом 20 

 

 

7. Теми лабораторних  занять 

Навчальним планом не передбачені 
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8. Самостійна робота 

 

№ 

з/п 

Назва теми Кількість годин 

Денне 

відділення 

Заочне 

відділенн

я 

1 Тема 1. Етнічні процеси як предмет наукових досліджень [1]. 8 10 

2 Тема 2.Проблеми типології етнічних процесів [1]. 10 10 

3 Тема 3. Етнічна культура, як динамічна система [1]. 10 10 

4 Тема 4. Проблеми трансляції етнічної культури [1,2]. 10 10 

5 Тема 5. Етнічні процеси в сучасному суспільстві. [1,2]. 8 10 

6 Тема 6. Етнічні процеси в Європі та Азії. [1,2]. 8 10 

7 Тема 7. Етнічні процеси в Африці. [1,2]. 8 10 

8 Тема 8. Етнічні процеси в Австралії і Океанії. [1,2]. 8 10 

9 Тема 9. Етнічні процеси в Північній та Південній Америці. 

[1,2]. 

8 10 

10 Тема 10. Сучасні етнічні процеси на півдні Україні.  [1,2,3]. 12 18 

 Разом 80 108 

 

До самостійної роботи належить: 

[1] – підготовка до лекцій, практичних занять; 

[2] – написання рефератів, есе, презентацій; 

[3] – конспектування. 

 

 

9. Методи навчання 

 

1. Аналітичний – для вивчення джерел та історіографії. 

2. Порівняльно-історичний – для вивчення моделей комунікації носіїв різних етнічних 

спільнот. 

3. Структурно-типологічний – для для з’ясування взаємозв’язків сегментів традиційної 

культури, визначення варіативності етнокультурних комплексів. 

4. Репродуктивний використовується для реконструкції традиційних комунікцій в 

традиційному суспільстві.  

5. Евристичний – для аналізу різноманітних джерел, які опосередковано можуть вказувати 

на особливості етнопсихології етнічних спільнот.   

6. Дослідницький – для характеристики процесу формування регіональних варіантів 

етнокультурних комплексів.  

7. Компаративний – для вивчення формування специфіки традиційної культури у 

полікультурному та природно-географічному середовищі. 

8. Описовий – для опрацювання етнографічних артефактів, варіативності культур. 

 

10. Форми контролю і методи оцінювання 

( у т.ч. критерії оцінювання результатів навчання) 

 

Знання студентів оцінюються впродовж навчання за напрямками: 

1. Поточний контроль. В ході курсу передбачені наступні форми поточного контролю: 

А) тестовий контроль знань з кожного змістового модуля; 

Б) підготовка та захист індивідуального дослідницького завдання; 

В) відповідь на контрольні запитання. 
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2. Підсумковий контроль: форма підсумкового контролю – залік, бали для заліку 

накопичуються впродовж опанування навчальної дисципліни. Також передбачено 

отримання балів безпосередньо на заліку шляхом відповіді на питання для підсумкового 

контролю. 

 

Критерії оцінювання результатів навчання: 

 

Оцінка за 

національною 

шкалою 

Теоретична підготовка Практична підготовка 

 Здобувач освіти 

90-100  

/зараховано 

у повному обсязі володіє навчальним 

матеріалом, вільно, самостійно та 

аргументовано його викладає під час 

усних виступів та письмових 

відповідей; глибоко та всебічно 

розкриває зміст теоретичних питань, 

використовуючи при цьому 

нормативну, обов’язкову та додаткову 

літературу; робить самостійні 

висновки. Здобувач здатен виділяти 

виявляти причинно-наслідкові зв’язки, 

формувати висновки і узагальнення, 

вільно оперувати фактами та 

відомостями 

глибоко та всебічно 

розкриває сутність 

практичних завдань, 

використовуючи при цьому 

нормативну, обов’язкову та 

додаткову літературу; може 

аргументовано обрати 

раціональний спосіб 

виконання завдання й 

оцінити результати власної 

практичної діяльності; 

виконує творчі завдання та 

ініціює нові шляхи їх 

виконання; проявляє 

творчий підхід до 

виконання індивідуальних 

та колективних завдань при 

самостійній роботі. 

75-89 

/зараховано 

достатньо повно володіє навчальним 

матеріалом, обґрунтовано його 

викладає під час усних виступів та 

письмових відповідей, 

використовуючи при цьому 

нормативну та обов’язкову 

літературу; при представленні деяких 

питань не вистачає достатньої 

глибини та аргументації, застосовує 

знання для розв’язання стандартних 

ситуацій; самостійно аналізує, 

узагальнює і систематизує навчальну 

інформацію, але допускаються при 

цьому окремі несуттєві неточності та 

незначні помилки. 

правильно виконав завдань; 

має стійкі навички 

виконання завдання 

60-74 

/зараховано 

володіє навчальним матеріалом на 

репродуктивному рівні або відтворює 

певну частину навчального матеріалу 

з елементами логічних зв’язків, знає 

основні поняття навчального 

матеріалу; має ускладнення під час 

виділення суттєвих ознак вивченого; 

під час виявлення 

може використовувати 

знання в стандартних 

ситуаціях, має елементарні, 

нестійкі навички виконання 

завдання. Правильно 

виконав половину завдань. 

Здобувач має ускладнення 

під час виділення суттєвих 
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причиннонаслідкових зв’язків і 

формулювання висновків. 

ознак вивченого; під час 

виявлення причинно-

наслідкових зв’язків і 

формулювання висновків 

35-59 / не 

зараховано 

володіє навчальним матеріалом 

поверхово й фрагментарно (без 

аргументації та обґрунтування); 

безсистемно виокремлює випадкові 

ознаки вивченого; не вміє робити 

найпростіші операції аналізу і 

синтезу; робити узагальнення, 

висновки; під час відповіді 

допускаються суттєві помилки 

недостатньо розкриває 

сутність практичних 

завдань, допускаючи при 

цьому суттєві неточності, 

правильно виконав окремі 

завдання за допомогою 

викладача, відсутні 

сформовані уміння та 

навички. 

0-34 

/ не 

зараховано 

не володіє навчальним матеріалом виконує лише елементи 

завдання, потребує 

постійної допомоги 

викладача 

 

11. Питання для підготовки до підсумкового контролю 

 

1. Етнічні процеси як предмет наукових досліджень.  

2. Поняття "етнічні процеси". Типологія етнічних процесів.  

3. Етногенез, як вид етнічного процесу. 

4. Типи етнотрансформаційних процесів.  

5. Типи етноеволюційних процесів 

6. Методи і методологія вивчення етнічних процесів. 

7. Сучасні форми існування етнічних колективів.  

8. Статичні та динамічні характеристики етносу.  

9. Етнічна ідентичність. Особливості етноідентифікаційних процесів. Етнос і етнічність у 

процесі етно-націогенезу. 

10. Міграції: види, форми, специфіка процесу у певні історичні період. Вплив міграцій  на 

етнічні процеси. 

11. Історичні типи етнічних спільностей. 

12. Етнічні зв’язки. Культурна традиція як фактор етногенетичного розвитку.  

13. Інтеграційні та дезінтеграційні процеси. Демографічні процеси. Процес 

етнонаціогенезу. 

14.  Мова і етнічна консолідація. 

15. Місце релігії в етнічних процесах. Етноконфесійні групи. 

16. Расові чинники етнічних процесів.   

17. Етнічні процеси і міжетнічні відношення в країнах Західної Європи,  

18. Етнічні процеси і міжетнічні відношення в країнах Східної Європи.  

19. Етнічні та етнорелігійні процеси; міжетнічні відносини в країнах Азії. 

20. Етнічні процеси в країнах Східної Азії. 

21. Етнічні процеси в країнах Південної  Азії. 

22. Етнічні процеси в країнах Близького Сходу. 

23. Етнічні процеси в Африці.  

24. Етнічні процеси в Латинської Америці. Особливості формування етнічного складу.  

25. Етнічні процеси в Північної Америці. Етнічні процеси в Латинської Америці та 

Карибському регіоні. 

26. Етнічні процеси в Австралії і Океанії. Формування етнічного складу, Етнічні процеси в 

Австралії. Особливості етнічних процесів в Океанії. 
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27. Міжетнічні і міжкультурні процеси в українсько-східнороманському порубіжжі. 

Транскультурація, акультурація, асиміляція. 

28. Національні меншини в Україні. Розселення етнографічних і етнічних груп в регіонах 

України.  

29. Міграції на півдні України як соціально-демографічний процес.  

30. Депортація українців в другій половині 40-х років – на початку 50-х рр. ХХ ст. на землі 

південної України: розселення, проблеми господарсько-побутової адаптації, соціальної 

та культурної інтеграції.  

 

12. Розподіл балів, які отримують здобувачі вищої освіти 

 

 

Поточний та періодичний контроль Підготовка 

та захист 

індивідуальн

ого 

дослідного 

завдання 

Сума 

балів 

100 
Змістовний модуль1 Змістовний модуль 2 

Т1 Т2 Т3 Т4 Т5 Т6 Т7 Т8 Т9 Т10 

6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 40 100 
 

 

 Шкала оцінювання: національна та ECTS 

 

Сума балів за всі 

види навчальної 

діяльності 

Оцінка 

ЕСТS 

Оцінка за національною шкалою 

для екзамену, курсового проекту 

(роботи), практики 

для заліку 

90-100 А Відмінно 

Зараховано 

85-89 В Дуже добре 

Добре 75-84 С 

70-74 D Задовільно 

Допустимо 60-69 E 

35-59 FX незадовільно з можливістю 

повторного складання 

не зараховано з 

можливістю 

повторного складання 

0-34 F незадовільно з обов’язковим 

повторним вивченням дисципліни 

не зараховано  з 

обов’язковим 

повторним вивченням 

дисципліни 

 
13. Навчально-методичне забезпечення 

 

Робоча програма навчальної дисципліни “Сучасні етнічні процеси”; 

Силабус навчальної дисципліни “Сучасні етнічні процеси”; 

Навчально-методичні матеріали для лекцій, конспекти (тексти, схеми) лекцій; 

Мультимедійні презентації; 

Плани практичних, семінарських та лабораторних занять; 

Інші науково-методичні матеріали: 

 

Кушнір В.Г. Українці порубіжжя Лісостепу і Степу. Методичні рекомендації.- Одеса: ОНУ, 

2021.- 30 с. 

Кушнір В.Г. Українці Нижнього Подунав’я. Методичний посібник.-Одеса:ОНУ, 2021.- 58 с. 
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Неопубліковані матеріали та електронні версії документів за узгодженням зі студентами 

зберігаються на GOOGLE дисках та/або класах, у хмарному сховищі тощо. Студентам надається 

посилання для доступу на зазначені ресурси. 

 

14. Рекомендована література 

Основна  

Коршук Р. М. Етнополітологія: навч. посіб. – Київ : Алерта, 2020. -316 с.   

Кресіна, І. Українська національна свідомість і сучасні політичні процеси / І. Кресіна. – К.: 

«Вища Школа», 1998. - С. 106. 

Кушнір В.Г. Українці порубіжжя Лісостепу і Степу. Методичні рекомендації.- Одеса: ОНУ, 

2021.- 30 с. 

Кушнір В.Г. Українці Нижнього Подунав’я. Методичний посібник.-Одеса:ОНУ, 2021.- 58 

с. 

Микола Горєлов, Олександр Моця, Олег Рафальський. Українська етнічна нація.  - К., 2012. 

– 174 с. 

Міграційні процеси в сучасному світі: Світовий та національний виміри. Енциклопедія – К. 

Довіра, 1998.- 912 с.  

Пономарьов А.П. Етнічність та етнічна історія України. - Київ: Либідь, 1996. - 271 с. 
Танчин І.З. Національно-етнічні процеси в Україні. - Львів: Укр. акад. друкарства, 2005.- 

360 с. 

Юрій М.Т. Етногенез та менталітет українського народу. - К.: Кондор, 2007. - 262 с.  

 

Додаткова  

Бех М. В. Традиції і трансформації в етнокультурі та побуті села Бехи на Житомирщині 

кінця ХІХ - першої половини ХХ століття. - К., 2018. - 142 с. 

Бичко А. Менталітет української нації, український менталітет // Етнонаціональний 

розвиток України: терміни, визначення, персоналії. - К. : АН України, Ін-т держави і права, 1993. 

– С. 451–470. 

Вілсон, Е. Українці: несподівана нація / Е. Вілсон. - К. : «К.І.С.», 2004. - С. 378. 

Глушко М.С. Історія народної культури українців.- Львів : ЛНУ імені Івана Франка, 2014. - 

416 с. 

Гнаюк, О. Прощання з імперією. Українські дискусії про ідентичність / О. Гнатюк. - К., 

2005. - С. 264-265. 

Головченко В. І., Кравчук О. Країнознавство: Азія, Африка, Латинська Америка, Австралія 

і Океанія. - К., 2006. - 335 с. 

Дзюба, І. Чи усвідомлюємо ми українську культуру як цілісність? / І. Дзюба // Наука і 

культура. Україна : щорічник. – Вип. 22. - К. : Т-во «Знання», 1988. – С. 315. 

Етнічна карта Півдня України (соціокультурний та етнополітичний аспекти) : 

вип.1.Одеська обл.; Вип.2. Херсонська обл. - Одеса, 1998. 
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